

УДК 343.13

*И. М. Каплич (2 курс, 24 взвод)
Научный руководитель: Р. С. Вульвач,
преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД*

УГОЛОВНО-ПРАВОВОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДОСУДЕБНОГО СОГЛАШЕНИЯ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ

Одним из методов профилактического воздействия уголовного закона на граждан является индивидуализация уголовной ответственности, основанная на положениях, закрепленных в ст. 3 Уголовного Кодекса Республики Беларусь (далее – УК). Данные требования в свою очередь основываются на личной виновной ответственности лица, совершившего преступление, а также на справедливости и гуманизме, как неотъемлемых принципах уголовного права [1, ст. 3].

Наиболее значимым фактором, оказывающим существенное влияние на порядок назначения наказания в настоящий момент, явилось введение в действующее уголовно-процессуальное законодательство такого правового института, как досудебное соглашение о сотрудничестве.

Уголовно-правовое закрепление данного правового института было реализовано путем введения в УК ст. 69-1, предусматривающей специальные требования при назначении наказания в случае заключения досудебного соглашения о сотрудничестве.

Применение данной статьи при назначении наказания возможно, если лицо, совершившее преступление, выполнило обязательства, предусмотренные досудебным соглашением о сотрудничестве. В таком случае срок или размер наказания не может превышать половины максимального срока или размера наиболее строгого вида основного наказания, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части УК [1, ст. 69-1]. В то же время более строгий подход предусмотрен в отношении лиц, совершивших тяжкое или особо тяжкое преступление, сопряженное с посягательством на жизнь или здоровье человека. Таким лицам наказание не может превышать двух третей максимального срока или размера наиболее строгого вида основного наказания, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части УК [1, ст. 69-1]. Данное разграничение подходов при назначении наказания в зависимости от категории преступлений признается обоснованным и оправданным, так как отвечает требованиям уголовного закона о строгой индивидуализации уголовной ответственности.

Нельзя не отметить и того факта, что в ч. 2 ст. 69-1 УК закреплён особый порядок назначения наказания в случае заключения досудебного соглашения о сотрудничестве в отношении лиц, совершивших преступление, за которое соответствующей статьёй Особенной части УК предусмотрены пожизненное заключение или смертная казнь. Такому лицу смертная казнь не применяется, а может быть назначено наказание в виде пожизненного заключения или лишения свободы в пределах санкции соответствующей статьи Особенной части УК [1, ст. 69-1].

Таким образом, анализируя актуальность и необходимость введения в законодательство Республики Беларусь такого правового института, как досудебное соглашение о сотрудничестве, необходимо отметить его важное уголовно-правовое значение при назначении наказания лицам, совершившим преступление.

Список основных источников

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобрен Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 19.07.2016 // Консультант-Плюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2017.